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Пад крэс лю, што га вор ка 
ідзе не пра асоб ныя філь мы, 
а пра фе но мен ці, ска жам, 
тэн дэн цыю ў цэ лым. Так, 
ча сам тое, што мы ба чым з 
не за леж на га, і кі но на зваць 
нель га, але ме на ві та ў гэ-
тай сфе ры апош нія не каль кі 
га доў на зі ра ец ца ўрад лі вая 
ак тыў насць. І ка лі на ад ным 
ба ку філь мы «Сля ды на ва-

дзе», «З 8 Са ка ві ка, муж чы-

ны!» і се ры я лы для ў пер шую 

чар гу ра сій ска га тэ ле эк ра на, 

не за леж ныя кар ці ны з больш 

цвя ро зым по гля дам на на ва-

коль ную рэ ча іс насць я пры-

маю як ман ну ня бес ную. 

На ват з іх не дас ка на лас цю 

зда ец ца, што якая-ні я кая 

бу ду чы ня на ша га кі но ста іць 

за не ўлад ка ва най, але сва-

бо дай, а не за ржа вай ледзь 

па ва рот лі вай сіс тэ май дзяр-

жаў на га фі нан са ван ня.

Праў да, мяр ку ю чы па 

ўсім, та кая рас ста ноў ка сіл 

за тры ма ец ца на на шай тэ-

ры то рыі яшчэ на доў га: рас-

пра ца ва ны Мі ніс тэр ствам 

куль ту ры рэ за нанс ны пра ект 

ука за Прэ зі дэн та «Аб ме рах 

па сты му ля ван ні раз віц ця 

кі не ма то гра фа» ака заў ся 

ўка зам аб ме рах па сты му-

ля ван ні раз віц ця «Бе ла русь-

філь ма», што па цвер дзі ла 

Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль-

на га рэ гу ля ван ня і ганд лю, 

да яко га ад усёй кі на су поль-
нас ці звяр ну ла ся Май стэр ня 
са цы яль на га кі но. Май стэр-
ня, да рэ чы, кі на су поль насць 
і аб' яд на ла, ка лі пра ект ука за 
быў на ка рот кі тэр мін вы не-
се ны на гра мад скае аб мер-
ка ван не, да маг ла ся ад тэр-
мі ноў кі апош няй маг чы мас ці 
ўнес ці ў яго свае пра па но вы, 
ар га ні за ва ла не каль кі су-
стрэч прад стаў ні коў сфе ры 

кі не ма то гра фа, сфар мі ра-
ва ла па праў кі і ад пра ві ла іх 
на раз гляд. Вы ні кі, якія хут ка 
му сяць стаць вя до мы мі, па-
ка жуць, у якой сту пе ні го лас 
не па срэд ных дзея чаў кі на ін-
дуст рыі ўліч ва ец ца пры лё са-
вы зна чаль ных ра шэн нях.

А па куль ці ка ва на зі раць, 
як у гэ тай сіс тэ ме ад ны па-

блаж лі ва ад зы ва юц ца пра 

«без на дзей ны» «Бе ла русь-

фільм» (і гэ та ла гіч ная вы-

сно ва), а ін шыя ка жуць, што 

ў філь мах, на прык лад, на-

цы я наль на га кон кур су «Ліс-

та па д» (а ён з бі рае ў са бе 

най леп шае бе ла рус кае кі но, 

і аб са лют ную боль шасць яго 

пра гра мы скла да юць не за-

леж ныя кар ці ны) «ня ма пра-

фе сіі». А са мае лю бі мае, ка-

лі нех та, хто мае да чы нен не 

да «афі цый на га ла ге ра», 

тры ум фуе пас ля ад моў ных 

рэ цэн зій на не за леж ныя ра-

бо ты.

Але, ка лі зірнуць праў-
дзе ў во чы, са мыя ці ка-
выя філь мы, ня гле дзя чы на 
тое, што дзяр жаў ныя гро-
шы ў асноў ным за ста юц ца 

на «Беларусьфільме», са праў-
ды ства ра юц ца не за леж ны мі 
ма ла ды мі аў та ра мі. Я не ве-
даю, ці трэ ба тлу ма чыць, што 
кар ці на «Заўт ра» Юліі Ша тун, 
якая сё ле та ста ла най леп шым 
іг ра вым філь мам на цы я наль-
на га кон кур су «Ліс та па д», 
з лю бо га пунк ту гле джан ня 
ці ка вей шая за ба я вік на цыя-
наль най кі на сту дыі. Што на 
най прэс тыж ней шым фес ты-
ва лі да ку мен таль на га кі но 
ІDFA ў Амстэр да ме бе ла рус-
кае кі но прад стаў ляе На стас-
ся Мі ра шні чэн ка з кар ці най 
«Дэ бют», ство ра най аў та ном-
на ад фі нан са вай пад трым кі 
дзяр жа вай. Што ў прос тым 
філь ме Воль гі Да шук «Парт-
рэт» для Бел са та больш ідэі, 
чым у зня тым на кі на сту дыі яе 
ж філь ме «Сяр гей Плыт ке віч. 
Ча ла век з фо та апа ра там».

Зда ец ца, мож на бы ло б 
кан са лі да вац ца: ма ла дыя і 
перс пек тыў ныя аў та ры ра-
бі лі б свае пра ек ты на На-
цыя наль най кі на сту дыі. 
Трэ ба ска заць, неш та на 
гэ тай ні ве «Бе ла русь фільм» 
са праў ды імк нец ца ра біць, 
але да зволь це не па ве рыць 
у па спя хо васць гэ тай ідэі: 
тыя, хто меў ста сун кі з кі на-
сту ды яй, вяр тац ца ту ды звы-
чай на не хо чуць; тыя, хто не 
меў гэ тых ста сун каў, так са-
ма ад да лі б пе ра ва гу ін шым 
маг чы мас цям, а но вы аль ма-
 нах дэ бют аў «Мы», не так 
даў но прад стаў ле ны «Бе ла-
русь філь мам», па цвер дзіў, 
што на ват ра бо та на кі на-
сту дыі ма ла дых і перс пек-
тыў ных не заў сё ды дае на-
леж ны вы нік.

Спра ва ў тым, што ар ха іч-
ная сіс тэ ма, якой, ня гле дзя-
чы на рас хва ле ную рэ кан-
струк цыю, з'яў ля ец ца на-
цыя наль ная кі на сту дыя, ужо 
даў но не ўпіс ва ец ца ў су час-
ны свет. Па куль уся Еў ро па 

жы ве з піт чын га мі, фон да мі 
і кі на цэнт ра мі, а не ка то рыя 
ўво гу ле за гляд ва юць у да-
лё кую бу ду чы ню і прад ра-
ка юць знік нен не аў тар ска га 
мас тац тва і пе ра мя шчэн не 
ўся го кі но ў ін тэр нэт, гэ та 
зна чыць раз ва жа юць на ват 
не су час ны мі, а на ва тар скі-
мі кан цэп цы я мі, мы ж ма ем 
«Бе ла русь фільм». І пра ект 
ука за па кі не ма та гра фіі мыс-
ліць усё тым жа ўча раш нім 
днём — не раз віц цём кі но, а 
ка рот кай пад трым кай дзяр-
жаў най кі на фаб ры кі.

Зда ва ла ся б, ві да воч на, 
што «Бе ла русь фільм» — гэ та 
ня зграб ная сіс тэ ма мі ну ла га, 
што трэ ба да ваць гро шы ма-
ла дым кі не ма та гра фіс там, 
што хоць ней кая свя до масць 
пе ра мяс ці ла ся ў па куль не-
тры ва лае, але не за леж нае 
кі но. А по тым аб сурд, што мы 
на зі ра ем у стаў лен ні дзярж-
інсты ту цый да ай чын на га кі-
но, ста но віц ца зра зу ме лым, 
ка лі раз гля даць яго ў прос тай 
ло гі цы — не жа дан ні ўклад-
 вац ца ў доў гай гра ю чыя ары-
ентыры, а імк нен ні да боль-
шай іма вер нас ці, што бе ла-
рус кае кі но змо жа за ра біць 
гро шай. Се ры я ла мі яно і за-
ро біць, але бе ла рус кі кі не ма-
то граф так і за ста нец ца бяс-
слаў най чор най без дан ню.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovich@zviazda.by
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Свет лыя згад кі
Зор кі і ва сіль кі спля та юц ца ў «Вя нок» у Бел дзярж фі лар мо ніі

Па да ру нак на дзень на ра джэн ня Мак сі ма Баг да но ві ча сё-
ле та пад рых та ва ны На цы я наль ным ака дэ міч ным на род ным 
ар кест рам імя Іо сі фа Жы но ві ча: ад ноў ле на пра гра ма «Вя нок», 
ство ра ная ка лісь ці Ула дзі мі рам Му ля ві ным і «Пес ня ра мі».

У 1991-м гэ та быў не прос та ўспа мін пра бе ла рус ка га лі-
ры ка Мак сі ма Баг да но ві ча. Гэ та быў цыкл пе сень, які да ваў 
маг чы масць ад чуць смак мо вы — важ ная тэ ма, асаб лі ва 
ак ту аль ная на той час. А 100-год дзе Баг да но ві ча бы ло яшчэ 
ад ной на го дай пры слу хац ца, услу хац ца. Па чуць. І за свед-
чыць — ва ўвесь го лас, — што ёсць на цыя, якая на тхня ла 
паэ та Баг да но ві ча. Не здар ма пра гра ма «Вя нок», ство ра ная 
па вод ле яго вер шаў «Пес ня ра мі», пра гу ча ла ўпер шы ню 
ў Біб лі я тэ цы Аб' яд на ных на цый у Нью-Ёр ку. Ні бы та ма ні-
фест — для ін шых. Ад нак па трэб на гэ та бы ло най перш на 
ра дзі ме, якая та ды ўсве дам ля ла ся бе.

Але пра гра ма цал кам на ра дзі ме бы ла вы ка на на «Пес ня ра-
мі» толь кі адзін раз: 9 снеж ня 1991 го да ў Бел дзярж фі лар мо ніі. 
Вель мі пра ду ма ная як па дра ма тур гіі, так і па му зы цы, яна 
вы во дзі ла воб раз паэ та, пра па ноў ва ла па раз ва жаць пра яго 
лёс. Раз важ лі вы тон за дае пес ня «Ой, ча му я стаў паэ там», і 
да лей мы ра зам з ім (ге ро ем) ду ма ем пра жыц цё на ра дзі ме і 
на чу жы не, шу ка ем шчас ця і ма рым пра ка хан не пад свет лы мі 
зор ка мі. Ідзём за зор кай і імк нём ся на пе рад — не спы ніць.

Вя нок — гэ та ко ла з кве так. І ў му зыч ным «Вян ку» ўсё 
так. Не ка то рыя пес ні з гэ тай пра гра мы ме лі свой лёс і ўжо 
бы лі па пу ляр ныя: «Ве ра ні ка» (Іга ра Лу чан ка) і «Зор ка Ве не-
ра» (з му зы кай Сы мо на Рак-Мі хай лоў ска га). Але пра гра ма 
на ра дзі ла яшчэ шэ раг хі тоў, на прык лад за до рную пес ня роў-
скую «Ля во ні ху». А лі рыч ныя «Слуц кія тка чы хі»? Так са ма 
пес ня ста ла гу чаць як са ма стой ны твор. Яшчэ не каль кі 
цу доў ных лі рыч ных пе сень гу ча лі по тым у вы ка нан ні роз ных 
бе ла рус кіх ар тыс таў. Зва рот да тво раў з цык ла «Вя нок» так 
ці інакш быў. Асаб лі ва ка лі трэ ба бы ло ўспом ніць Паэ та: 
гу ча лі пра нік нё ныя пры го жыя пес ні «Па-над бе лым пу хам 
віш няў» ці «У Мак сі ма на ка шу лі вы шы ты га луб кі». На гэ та 
па пра ца ваў кам па зі тар і аран жы роў шчык Ігар Па лі во да, 
ства рыў шы рок-опе ру «Мак сім», — гэ та ўжо кры ху ін шая 
гіс то рыя, але так са ма на тхнё ная Баг да но ві чам.

Ця пер у нас ёсць маг чы масць па чуць «Вя нок» та кім, як 
ён гу чаў та ды ў ра зу мен ні Ула дзі мі ра Му ля ві на. І ў гэ тым 
ёсць са мая вя лі кая інт ры га: бо му зыч ны ма тэ ры ял ця пер 
ад наў ляў ся па за ха ва ных рэ пе ты цый ных за пі сах. У «Пес-
ня роў» заў сё ды быў моц ны і ад да ны фан-клуб з вя лі кай 
коль кас цю пры хіль ні каў у роз ных га ра дах бы ло га Са ю за. 
У пры ват най ка лек цыі Ула дзі мі ра Па зня ка з Маск вы знай-
шоў ся аў ды я за піс пра го ну пра гра мы «Вя нок» у Бел дзярж-
фі лар мо ніі (1991 го да). На пад ста ве яго ліч ба вай ко піі і па 
іні цы я ты ве яе ўла даль ні ка «Вя нок» ад наў ляў ся ў бе ла рус кім 
ар кест ры ў поў ным аб' ёме: усе 15 пе сень.

Але 10 снеж ня пра гу чаць яны ў ін шых аран жы роў ках — 
Аляк санд ра Крам ко, ён жа ды ры жор кан цэр та. У ХХІ ста-
год дзі му зы ка змя ні ла ся, і вя до мыя тво ры мо гуць на бы ваць 
но выя ад цен ні. Тым больш, што гэ та му так ці інакш па спры-
я юць і ін шыя вы ка наў цы. Най перш ар кестр імя Жы но ві ча, 
але гэ та той ка лек тыў, дзе вель мі па важ лі ва і ашчад на 
ста вяц ца да лі та ра тур най спад чы ны і яе му зыч на га ўва саб-
лен ня. Бя рэ ўдзел у кан цэр це рок-спя вак Ян Жан чак (які 
аса біс та ад чуў пес ня роў скія тра ды цыі ў пра цы), Вя ча слаў 
Іса чан ка, Анд рэй Шчыт ка вец і Сяр гей Шкур дзэ (з гур та 
«Спад чы на»), са ліст ар кест ра імя І. Жы но ві ча Анд рэй Ко-
ла саў, ва каль ны гурт «Дыя мант».

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. tsimoshyk@zviazda.by



VІІІ Мін скі між на род ны Ка ляд ны опер ны 
фо рум, які тра ды цый на ла дзіц ца ў На цы я-
наль ным ака дэ міч ным Вя лі кім тэ ат ры опе ры 
і ба ле та Бе ла ру сі ў снеж ні, што год збі рае 
вя до мых опер ных спе ва коў з уся го све ту. 

Ге не раль ны ды рэк тар Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла-

ру сі Ула дзі мір Гры дзюш ка пад час прэс-кан-

фе рэн цыі рас ка заў, што ўвесь час свай го 

іс на ван ня ка ляд ны фо рум пры трым лі ва ец ца 

адзі на га фар ма ту: на сцэ не ідуць прэм' ер ныя 

спек так лі. За ад ным вы клю чэн нем: што год у 

пра гра му тра ды цый на ста вяць опе ру Жор жа 

Бі зэ «Кар мэн», з якой па ча ла ся гіс то рыя тэ-

ат ра. Пад час вось ма га фо ру му Вя лі кі тэ атр 

Бе ла ру сі пра дэ ман струе тры прэм' е ры бя-

гу ча га го да і ад ну па ста ноў ку ад ар тыс таў 

Пад ляс кай опе ры і фі лар мо ніі (Еў ра пей скі 
цэнтр мас тац тваў у Бе ла сто ку).

Рас пач не Опер ны фо рум — 2017 «Ча-
роў ная флей та» В. А. Мо цар та. Прэм' е-
ру рых та ва ла між на род ная ка ман да, якую 
ўзна чаль ваў рэ жы сёр-па ста ноў шчык Ханс 
Ёа хім Фрай (зна ё мы бе ла рус ка му гле да чу 
па «Ля ту чым га ланд цу» Р. Ваг не ра). Пар тыі 
Ца ры цы но чы пра спя вае ўла даль ні ца га на-

ро ва га ты ту ла «Спя вак све ту» (пе ра мо га на 
між на род ным кон кур се опер ных спе ва коў Бі-
Бі-Сі ў Кар ды фе), двой чы лаў рэ ат Ра сій скай 
на цы я наль най тэ ат раль най прэ міі «За ла тая 
мас ка» На дзея Ку чар: ар тыст ка пры зна ла-
ся, што з не цяр пен нем ча кае свой вы ступ 
у «Ча роў най флей це», бо заў сё ды ма ры ла 
ўва со біць Ца ры цу но чы ў спек так лі. Уба чаць 
гле да чы і прэм' е ру ад га лоў на га рэ жы сё ра 
Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі Мі ха і ла Пан джа-
ві дзэ «Сель скі го нар» (у ро лі Ту ры да вы сту-

піць за слу жа ны ар тыст Ра сіі Ахмед Ага дзі, 
Ма ры ін скі тэ атр).

«Кар мэн» гэ тым ра зам бу дзе па ка за на ў 
«поль скай вер сіі»: бе ла ру сы су стрэ нуц ца з 
ін тэр прэ та цы яй вя до май опе ры ад рэ жы сё ра 
Бе а ты Рэ да-До бер ды ар тыс таў Пад ляс кай 
опе ры і фі лар мо ніі. Га лоў ную пар тыю вы-

ка нае за слу жа ная ар тыст ка Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Ак са на 

Вол ка ва (да рэ чы, за сваю Кар мэн спя вач ка 

атры ма ла ўзна га ро ду ІV На цы я наль най тэ ат-

раль най прэ міі ў на мі на цыі «Най леп шая жа-

но чая ро ля ў спек так лі опе ры»). Ня гле дзя чы 

на тое, што Ак са на Вол ка ва пры ме рыць ро лю 

іс пан скай спа кус ні цы ўжо 16-ы раз, мож на 

ча каць сюр пры заў: за про ша ны тэ атр моц на 

асу час ніў «Кар мэн».

— Наш між на род ны опер ны фо рум ста но-
віц ца зна ка вай па дзе яй для ва ка ліс таў уся го 
све ту, — ад зна чы ла Ак са на Вол ка ва. — Вы-
дат на, што ў Вя лі кім тэ ат ры Бе ла ру сі ла дзіц-
ца і Мін скі між на род ны Ка ляд ны кон курс ва-
ка ліс таў — опер ны кон курс най вы шэй ша га 
ўзроў ню, на які пры яз джа юць та ле на ві тыя 
ма ла дыя спе ва кі, што зай ма юць пры кмет ныя 

мес цы на сцэ нах вя до мых еў ра пей скіх і аме-
ры кан скіх тэ ат раў. Вы ка наў цы, якія прай шлі 
гэ тую шко лу, за ста юц ца на шы мі сяб ра мі і 
час та вяр та юц ца ў Вя лі кі тэ атр Бе ла ру сі.

За асу час не най «Кар мэн» гле да чам пра-

па ну юць па гля дзець асу час не ную «Тра ві я ту» 

ў па ста ноў цы лат вій ска га рэ жы сё ра Анд рэй-

са Жа гар са. Но вы бе ла рус кі ва ры янт шэ-

дэў ра італь ян скай опе ры па ка жуць шос ты 

раз. Пар тыі Аль фрэ да і Жэр мо на вы ка на юць 

Юрый Га ра дзец кі ды Ула дзі мір Пят роў, Ві я-

ле ту Ва ле ры ўва со біць На дзея Паў ла ва, ула-

даль ні ца Гран-Пры Мінск ага кон кур су ва ка-

ліс таў — 2015. За ключ ным акор дам фо ру му 

ста не га ла-кан цэрт зо рак су свет най опе ры, 

дзе бе ла рус кі гля дач су стрэ нец ца з вя до мы-
мі вы ка наў ца мі і пе ра мож ца мі ІV Мінск ага 
між на род на га Ка ляд на га кон кур су ва ка ліс-
таў. На сцэ ну вый дуць 22 са ліс ты з 15 кра ін 
све ту, ся род якіх вы сту пяць і тры ум фа та ры 
ка ляд на га кон кур су ва ка ліс таў мі ну ла га го да 
Тыг ран Ага нян (Ар ме нія) і Анд рэй Не мзер 
(Ра сія): Вя лі кі тэ атр Бе ла ру сі, як і яго гля дач, 
заў сё ды па мя тае сва іх ге ро яў.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ.

«Ду шы мёрт выя» 
Вік та ра КРА СОЎ СКА ГА.

НЕ ЗА ЛЕЖ НАЕ КІ НО 
СУ ПРАЦЬ «ПРА ФЕ СІЙ НА ГА»

То гро шай ня ма, то дра ма тур гіі — 
бе ла рус кія кі не ма та гра фіс ты ра зы шлі ся па двух ла ге рах

Опе ра ў ім ёнах: Мін скі між на род ны Ка ляд ны опер ны фо рум 
вось мы раз за пра шае гас цей

Кі на кро кіКі на кро кі  

На шчас це аль бо на жаль, не бы вае так, каб на конт 
ней кай з'я вы скла ла ся агуль нае мер ка ван не. Вось, на-
прык лад, у нас на фо не за цяж но га кры зі су ай чын на га 
кі не ма то гра фа, бяс сіл ля на цы я наль най кі на сту дыі і 
сцэ нар на га го ла ду з'я віў ся не за леж ны кі не ма то граф, 
пры нам сі, больш ад чу валь ны не за леж ны кі не ма то-
граф. Ён, у ад роз нен не ад «Бе ла русь філь ма» з яго 
ідэа ла гіч ны мі і ка мер цый ны мі за да ча мі, ус ту пае ў су-
вязь з рэ аль нас цю, вы ка рыс тоў вае маг чы мас ці мо вы, 
зна хо дзіць ці ка выя па ды хо ды, ча сам дэ ман струе не-
шаб лон нае мыс лен не, ад гу ка ец ца на ак ту аль ныя тэ мы 
і ў цэ лым абя цае бе ла рус ка му кі но свет лую бу ду чы ню. 
Ду ма е це, не за леж ны кі не ма то граф як з'я ва вы клі кае 
толь кі ста ноў чыя вод гу кі? На ту раль на, не.

«Сля ды на ва дзе», 
«Бе ла русь фільм».

«Заўт ра» Юліі ША ТУН.

«З 8 Са ка ві ка, муж чы ны!», 
«Бе ла русь фільм».

«Граф у апель сі нах» 
Ула ды СЯНЬ КО ВАЙ.

«Па да ру нак Сан та-Кла у са» 
з аль ма на ха «Мы» 

«Бе ла русь філь ма».


